

## 希伯來書 十一: 11-12, 17-19

- v.11 因著信,連撒拉自己,雖然過了生育的歲數,還能懷孕,因她以 為那應許她的是可信的。
- v.12 所以從一個彷彿已死的人, 就生出子孫, 如同天上的星那樣眾多, 海邊的沙那樣無數。
- v.17 亞伯拉罕因著信,被試煉的時候,就把以以撒獻上,這便是那歡 歡喜喜領受應許的,將自己獨生的兒子獻上。
- v.18 論到這兒子,曾有話說:從以撒生的,才要稱為你的後裔。
- v.19 他以為神還能叫人從死裏復活,他也彷彿從死中得回他的兒子來

# <u>引言</u>

美國有一大報章, 頭條刊載著一幅漫畫, 是用四個英文字組成的巨塔。

最上的一層是 I ,其下是 ME , 再下一層是Mine , 最後的一層是 MYSELF 。 在這塔的週圍有成千上萬的人向它下拜 。

這正好說明這個時代的心態: 我們稱之為「拜我主義」宗教。

甚至在教會中,不少信徒也是有這樣的信仰。他們只問:這對我有什麼好處?而不是問:我要付上什麼代價?我們把教會看為一個商業機構,牧師是個 CEO,看看怎樣去招收更多顧客?總之是一味以顧客為上!神只是一個給我溫暖的陽光的上帝,祂不能干涉我的私生活、價值觀。這絕對不是基督教,而是自我敬拜的宗教。但可惜這樣的宗教卻充斥著我們整個教會。



## (一) <u>賞賜的是耶和華神</u> v.11-12

- v.11 因著信,連撒拉自己,雖然過了生育的歲數,還能懷孕,因她以為那應許她的是可信的。
- v.12 所以從一個彷彿已死的人, 就生出子孫, 如同天上的星那樣眾多, 海邊的沙那樣無數。

1) 約伯記中記載著: 當約伯失去了他的子女、財產、健康, 他說出一句名句: 「我赤身出於無胎,也必赤身歸回。賞賜的是耶和華,收取的也是耶和華。耶和華的名,是應當稱頌的。」

首先我們看看第一句「*賞賜的是耶和華*」。我們的一切都是出於神的恩典,我們的家、金錢、家人、健康都是耶和華的賞賜,而不是我們的「應份」,正如11-12所提到亞伯拉罕至愛的兒子,也是神的賞賜。

- (一) 賞賜的是耶和華神 v.11-12
  - 1) 「但因著信,連撒拉自己,雖然過了生育的歲數,還能懷孕,因她以續 為那應許她的是可信的,所以從一個彷彿已死的人,就生出子孫,如同天上的星那麼眾多,海邊的沙那樣無數。」

### 故事是這樣的:

根據創世紀第17章記載,亞伯拉罕當時是100歲,撒拉是90歲。正如17章 4節神對亞伯拉罕說:「我必賜福給她,也要使你從他得個兒子……」亞伯拉罕笑:「100歲的人還能生孩子嗎?撒拉已經90歲了!還能生養嗎?」

從人的角度去看,這是極不可能的事:一個90歲的女人生孩子?真是一個大笑話,一件極不可能的事!所以亞伯拉罕深深曉得:他的兒子以撒完全是神的賞賜!其實我們何嘗不是一樣的呢?我們擁有的、是應份的嗎?是我們努力得來的結果嗎?非也,這一切都是神的恩典。



但是在人看來是不可能的,在神卻是無一不可能。

v.11說「因著信,連撒拉自己,雖然過了生育的歲數,還能懷孕,因她以為那應許她的是可信的。」

信心的基礎,就是在神的應許。

看看v.12 「所以從一個彷彿已死的人,就生出子孫,如同天上的星那樣眾多,海邊的沙那樣無數。」

- (一) 賞賜的是耶和華神 v.11-12
  - 3) 我們再看v.12「所以從一個彷彿已死的人就生出子孫,如同天上的星那麼眾多,海邊的沙那樣無數。」
    - 亞伯拉罕被形容為「一個彷彿已死的人」。這是什麼意思?

「**彷彿**」即是「好像」 · 「**已死**」乃是指既然死了,就是無能為力。

按著人的看法,他是絕對沒有能力生個兒子。

• 但神卻叫沒有可能的事成為有可能,就生出子孫。

所謂「生出」是指出現、興起。而且是興起無數的人,如同天上的星那麼眾多,海邊的沙那樣無數。這就是信心的結果了!

(一) 賞賜的是耶和華神 v.11-12

3) ◆ 在這裏有節聖經引生了一個釋經的問題。 續

> 和合本是這樣的翻譯:「**因為信,連撒拉自己,雖然過了生育** 的歲數,還能懷孕,因他以為那應許他的是可信的。」

> 從和合本的翻譯,這似乎是描述<u>撒拉</u>的信心,而不是亞伯拉罕的信心。

但現代中文聖經的譯本,卻有不同的翻譯:「由於信心,雖然亞伯拉罕已經老了,撒拉也過了生育的年齡:他還是能夠作父親,因為他(亞伯拉罕)相信上帝會持守祂的應許。」

現代中文聖經認為這是指<u>亞伯拉罕</u>的信心。

- (一) 賞賜的是耶和華神 v.11-12
  - 3) 究竟哪一個翻譯較為可信呢?我們就要看看一個關鍵性的字 katabole 續 spermatos。

Spermatos 是指指男性的精子 sperm,

而katabole即有<u>兩個</u>不同的意義:*第一:解作接受 receive*, 意思就是:接受精子的能力, 也即是「還可懷孕」。若我們採取這個解釋,和合本的翻譯是較準確的,明顯這是指撒拉的信心。

但這個字有*另外一個意義,可解作「放置」power to deposit seed*, 即是:放置精子的能力。如果我們採取這個解釋,很明顯, 這是<mark>指亞伯拉罕的信心</mark>。所以問題就在我們如何理解katabole 這個字了!

我個人認為這是指亞伯拉罕的信心。因為在聖經中katabole這個字大多數都是主動,而非被動,即時解作放置,多於接受。按創世記的記載,當神告訴亞伯拉罕與撒拉要生一個兒子的時候,撒拉不信,甚至笑起來!最後 v.12提到「已死的人,明顯是指亞伯拉罕,而不是撒拉。

# (二) <u>收取的是耶和華</u> v.17-18

- v.17 亞伯拉罕因著信,被試煉的時候,就把以以撒獻上,這便是那歡歡喜喜領受應許的,將自己獨生的兒子獻上。
- v.18 論到這兒子,曾有話說:從以撒生的,才要稱為你的後裔。
- 1) 這故事記載於創世記第22章。神吩咐亞伯拉罕把他兒子以撒,當作為 燔祭的獻上,希伯來書的作者用一個字「試煉」。 希臘文 peirazomenos 一字可解作:
  - → 小鷹試翼飛翔,母鷹把小鷹含著上空,然後把用牠牠放掉, 地就開始展開翅膀,飛翔與空中,這就是試煉了。
  - 這個字亦可解作冶金,用猛火把雜質燒掉,煉成精金。

#### (二) 收取的是耶和華 v.17-18



我們留意,當亞伯拉罕被試煉的時候,他就獻上 以撒。

「獻上」一字,是完成時態 perfect tense。

换一句說話來說,亞伯拉罕獻以撒一事, 記錄 在聖經上,這是到如今,一直到永遠亦有其意 義。它要告訴我們:神試煉亞伯拉罕,不是因為 他以為亞伯拉罕沒有信心,要試試他,也不是因 為他不認識神,所以要試試他,乃是要讓他知道 ,又讓以撒,和他的後裔知道:及我們知道:神 是絕對的信實和可靠的。就如母鷹試煉小鷹一樣 今天我們若果遇上試煉,也是為了我們的好 處,賞賜的是耶和華,收取的也是耶和華,還有 耶和華的名是值得稱頌的。

- (二) 收取的是耶和華 v.17-18
  - 2) 神要亞伯拉罕獻上他至愛的 深愛的獨生兒子以撒, 我們要看看聖經是怎樣形容以 撒:
    - 「那歡喜領受應許的」-這是指亞伯拉罕,他非常開心領受神給他的應許。神的應許有兩個:第一將來要得業的地方,希伯來書的作者以為這不是指地上的國,乃是指天上更美好的家鄉。第二:他的子孫如天上的星和海邊的沙這麼多,現在開始了,賜給了他以撒,一個應許的兒子。現在神要收回,百思不得其解,因為這是神所賜的應許。
    - 「自己獨生的兒子」。獨生也是指獨一的、至愛的、唯一的、這是他獨一無 二的後裔。
    - v.18「論到這兒子,曾有話說:從以撒生的,才要稱為你的後裔。」換一句話來說,神應許亞伯拉罕眾多後裔,都是以撒的後裔,若果以撒死了,後裔也沒有了,這豈不是很矛盾嗎?一方面神應許了以撒,又強調唯有以撒生的才是他的後裔,但另一方面又要取回以撒,把他當作祭物的獻上,這豈不是非常矛盾,百思不得其解!



其實我們每個人都有這個矛盾。當我 3) 們遭遇試煉的時候, 我們不明神的心意 ,但雖然是如此,亞伯拉罕還是把以撒 獻上,獨生的兒子獻上。原因很簡單, 神是我們的主宰,一切都是他所賜的 ,賞賜的是耶和華神,收取的也是耶 和華神。他是擁有絕對的主權,賞賜 和收取都屬乎神。我們又信神是一個 慈愛的神,雖然我們不知道神為什麼 收取,我們還是憑著信心去接受,並 且相信他只會給我們最好的。

## (三) <u>耶和華的名是應當稱頌的</u> v.19

- v.19 他以為神還能叫人從死裏復活,他也彷彿從死中得回他的 兒子來!
- 1) 從獻以撒這個故事,我們開始領受到人的矛盾。為什麼亞伯拉 罕仍然是把心愛的兒子獻上?他知道以撒是神的應許,又知道 唯有以撒才是他的後裔、他更知道神是藉著以撒,賜他有無數 的子孫,如天上的星、海邊的沙那麼多?既是這樣,為什麼神 仍要亞伯拉罕把以撒獻上呢?這完全是不合邏輯的。

希伯來書的作者以為亞伯拉罕這樣做,以為神還能叫人從死裏復活。他相信神一定有辦法,一定有他的方法去解決這個矛盾:如讓以撒死,死後叫他復活過來。話許我們可以說,這是他對自己的自我解釋。但無論怎樣,他總相信神一定有他的方法,既可保存這應許(以撒),又叫這些應許——實現。

(三) 耶和華的名是應當稱頌的 v.19



2) 但神的方法較亞伯拉罕的想像更週密,更有人情味

創世紀22章 11至14節告訴我們:神為亞伯拉預備了一隻公羊,兩角扣在小樹上,亞伯拉罕和以撒便取了那隻公羊來,獻上為燔祭,代替了他的兒子。

於是亞伯拉罕就給哪兒起名為「耶和華以勒」,意思是:

## 神必預備。

神在危險關頭,阻止了亞伯拉罕殺以撒,用了一隻公羊取代他。



### 「耶和華以勒」一個更深層次的意思。

這事是發生在摩利亞山上,據歷代志下三章一節,這 地就是日後耶路撒冷聖殿之所在,亦即時各各他。

原來這是預表耶穌基督,神獨生的兒子,神愛世人, 甚至將他的獨生子賜給他們,叫一切信他的,不知滅 亡反得永生。這個故事是意表了日後耶穌基督被釘死 的故事,為我們作了燔祭,叫我們得著生命。

今天成千上萬的信徒,遍佈全球,他們都是亞伯拉罕的屬靈後裔,如天上的星,海邊的沙這麼多。神的應許就在此應驗了!至於我們,就要學像亞伯拉罕,把我們所有都獻上。當作活祭。